

1 / 告愛國的青年

原刊於《消息》(1932年1月)，頁1-6。

東北事變，日益擴大，錦州失陷，熱河告急，青島，福州，廈門，以及沿海重要商埠，警報頻來，最近則全國精華所萃之上海，亦岌岌可危。甚至舉國人民為國家為人格而奮鬥的抗日運動，亦有決行取締的消息。回顧中央政府，則四分五裂，病者病，辭者辭，國家可亡，而權利之爭，意氣之爭，則必不可已。人民自身，亦意志消沉，若衰若竭，此正吾人痛心疾首，當有進一步的辦法的時候。

自九一八事變以後，我國青年，呼號奔走，夜以繼日，忍饑寒，冒霜雪，以督促政府，喚醒民眾，雖時有過激的舉動，而其功蹟，確有不可磨滅者。但自茲以後，則愛國運動，漸入停頓時期，血之熱者漸冷，血本冷者益復麻木，既不能讀書，又不知如何而後可以救國。意志薄弱者，將趨於頹喪，意志堅強者，或走入極端。蓋前數月的青年運動，至此已告一段落，此後當有新的認識，新的開展。

茲特列舉四事，與愛國的青年商榷：一曰對日不合作，一曰向民眾擴大宣傳，一曰培植輿論，以有效的方法，監督政府，一曰養成團契的生活，以謀個人及國家的出路；為之分別說明如左（編按：下）：

一、對日不合作

以我國千孔百瘡的現狀而言，正式對日宣戰非特勢有不能，即或能

之，亦屬不智。然我國無論是否對日宣戰，或不宣而戰，對日不合作，實為抵制強暴不可少的利器。不合作的主要工作，為徹底的經濟絕交及斷絕一切公私的關係。據中報上月十六日所載，我國此次擴大排斥日貨運動的結果，中日貿易，本年上半期與去年上半期相較，日對我輸出已減少六千七百萬日金元，而下半期之比較，則更說減至七千六百萬元左右。此種事實，實足以顯示日本之生命，即操持我人之手中，倘能全國一致，堅持至一年以上，則日本資本主義國家，當立即遭受致命之打擊，其國內必引起巨大之變化，此為吾人所應有的根本認識。

至於青年對不合作運動應有的努力，其重要之點，不在推行於青年的自身，而在以整個學生運動的力量，輔助民眾抗日團體，為大規模的組織，使有切身關係的工人，工廠，商店，僱員均能一致參加，並解決因此運動而引起的失業，及提倡國貨等問題。

益有進者，吾人倘欲實行此種運動，必須準備流血與犧牲。試舉一例：上海虹口一帶的中國商店菜場等，日人之顧客甚多，倘吾人實行斷絕其必需品，及勞力的供給，則流血之事，將立即發生。其他更含重大意義的不合作，更不必論已。吾人若無決心，若無堅固的組織，團結的力量，則日人暴力所至，不旋踵而反抗之力必消滅，此又吾人所當慎重計畫，而有充分的準備者。

今日之事，非進則退，決無游移之餘地。不戰，不必論已，即戰而敗，我民族最後的生存，亦惟不合作運動是賴。在已往數月中，國人雖嘗一度努力於排貨，而對於整個不合作運動的了解，信仰，及組織的能力，則極感缺乏，此應為愛國青年告者一。

二、向民眾擴大宣傳

前兩星期馮玉祥先生在青年協會演講，曾述其在山西所親歷的一事：某日，馮君偕大學教授二人散步於郊外，遇牧羊者，與之語，馮君問之曰：君知我國東北三省已為日軍佔據乎？曰，否。又問曰：君知日本為何國乎？曰否。又問曰：日人佔我國土，君以為如何？曰，倘能太平無

事，有何關係？馮君顧謂教授曰：我國百分之八十的國民，皆此類人也，此日人所以能長驅直入也。此為我國現實的狀況，我愛國的青年，滿胸義憤，無所發洩，則此廣大的民眾，實為愛國宣傳的大好對象。不合作運動的推行，非人人所能參加，而此種宣傳，則人人皆可努力，此應為愛國青年告者二。

三、培植輿論，以有效的方法，監督政府

我國根本癥結，為內政問題。但如何然後可以養成廉潔，合作，有為的政府，實為極複雜而不易解決的問題。從民眾方面而言，其最重要之點，在培植輿論，監督政府。培植輿論，在先有所主張，而困難者不在主張，因民眾急迫的需求，固已日日充吾人之耳鼓。所難者在培植與組織輿論，此則有待於長期的訓練與努力。至於監督政府，其最有效的方法在以民眾的對內的不合作為輿論的後盾。試以人民反對戰爭為例：所謂不合作者，如罷稅，抗捐，不當兵，不供給戰費，皆是。人民果有此輿論的實力，則貪污庸儒的政府與政客軍人不得不有所顧忌，不敢不謀人民的福利。吾人倘不採此途徑，而欲以對敵的政治力量，剷除政治的惡勢力，或以武力統一全國，其結果惟有循環不息的戰爭與分裂而已。此應為愛國青年告者三。

四、養成團契的生活以謀個人及國家的出路

我國民最大的弱點為缺乏家族及秘密會社以外的羣的生活。是以吾人當結合少數同志，彼此切磋，以養成克制個人，服從公意，謀求多數利益的美德，此為團契生活之第一意義。國家，社會及個人種種問題，非恃意氣所能解決，亦非徒恃個人的思索所能解決，蓋必有待於團體的研究與討論。今日青年思想，苦無出路，則有意義的團體追求，實為必要，此為團契生活的第二意義。中國的復興，必以農村生活改進為基礎。今日根本之圖在使青年注意農村問題，努力於農村的建設。此種計劃必須



以犧牲及創造的精神赴之，始能實現。而實行之際，又必須有同志的結合；無論其為實際參加，或為道德金錢之援助，均足增加個人及團體的決心與努力。我國的急需，千端萬緒。農村事業，不過舉其最重要之一種，并非以此為唯一的出路。此應為愛國青年告者四。

以上四種辦法，（一）（三）兩項非有極大的準備不能見效，亦非有整個學生運動的力量不易舉行；（二）（四）兩項為局部的活動，輕而易舉。

邇者黑霾密布，山河變色，敵人正趾高氣揚，如入無人之境。最近更出其最狠毒的手段，壓迫當局，封閉輿論機關，取消抗日運動，使我國民雖在宰制之下而不敢呻吟，蓋直以亡國奴待我。此而可忍，孰不可忍。吾人深信，壓力愈大，反抗之力更大，報紙可禁，標語可撕，而此深入人心的怨毒，決不能因武力而消滅。

國事如此，正吾人臥薪嘗膽之時。願我愛國青年，勿悲觀，勿妄動，下大決心，精誠團結，從事於根本救國的事業。